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Managing intEllEctual capital:  
caSE Study EnErgoprojEkt Holding

Miroslav Minović, Miloš Milovanović, Bojan Jovanović, Dušan Starčević

REZIME: Energoprojekt holding a.d. je jedna od tri srpske kompanije koje se nalaze na A listingu Beogradske Berze. Značajan 
deo tržišne vrednosti ove multinacionalne kompanije sa sedištem u Srbiji potiče od intelektualnog kapitala akumuliranog tokom 
više decenija uspešnog nastupa na svetskim i domaćem tržištu na poslovima projektovanja, izgradnje i opremanja kapitalnih 
infrastrukturnih objekata. Osnovni cilj predloženog projekta razvoja i uvođenja korporativnog portala za upravljanje intelektu-
alnim kapitalom jeste povećanje efikasnosti prilikom korišćenja ovog važnog resursa. Funkcionalnim proširenjem postojećeg 
korporativnog portala za permanentno obrazovanje zaposlenih i potom povezivanje ovih portala sa modulom za ljudske resurse 
(HR) unutar sistema integrisanih aplikativnih rešenja (kolokvijalno ERP-om, odnosno EAI) stvoriće se uslovi za kvalitetnije 
vrednovanje intelektualnog kapitala (u znanjima, rešenjima, veštinama, licencama,...), bolje planiranje potrebnih ljudskih resursa 
i precizniju procenu kvaliteta kandidata u procesu regrutovanja novih kadrova. Ovladavanje sofisticiranim informacionim 
tehnologijama u ovim važnim segmentima poslovanja, upravljanju intelektualnim kapitalom i ljudskim resursima, povećaće 
konkuretsku prednost kompanije i njenu tržišnu vrednost. Upravljanje znanjem predstavlja skup metoda i tehnika koje se koriste 
u organizaciji radi prikupljanja, kreiranja, skladištenja, pretraživanja, reprezentovanja i distribucije znanja. Upravljanje znanjem 
je u direktnoj vezi sa organizacionim ciljevima, kao što su poboljšanje performansi, inovativnost, transfer znanja sa realizo-
vanih projekata na nove projekte i razvoj saradnje između zaposlenih. Često se povezuje sa idejom organizacije koja uči. Danas 
mnogo kompanija koristi informacione tehnologije kako bi razvile integrisani korporativni sistem koji poništava granice između 
klasičnih poslovnih funkcija, a u cilju poboljšanja ključnih poslovnih procesa ili njihovog reinženjeringa.
KLJUČNE REČI: Upravljanje intelektualnim kapitalom, ERP, Alfresco, Joomla
ABSTRACT: Energoprojekt holding a.d. represents one of three Serbian companies that are listed on the A list of Belgrade stock 
exchange market. Significant size of this multinational company market value derives from the intellectual capital accumulated 
during the decades of performing successfully on local and international market in building and development of infrastructural 
objects. Basic goal of the instating corporative portal for managing intellectual capital is to increase efficiency in use of this 
important company resource. By expanding the functionalities of existing corporative portal for permanent education and linking 
it with Human Resource module integrated within, new conditions will be generated for quality assurance of intellectual capital 
(knowledge, solutions, skills, licenses…). In addition, better planning of required human resources and more precise estimation 
of new job applicants will be established. Mastering sophisticated information technologies in this area of intellectual capital 
and human resource management will increase to competitive value of company and its market value. Knowledge management 
represents a collection of methods and techniques used in organizations for acquiring, creating, storing, search, presenting and 
distribution of knowledge. It is in direct link with organizations goals, such as improving performances, innovation, transferring 
knowledge from realized projects to newly established, and cooperation among employees. It is often referred to as an organiza-
tion that’s learning. In modern days many companies utilize information technologies in order to develop integrated corporative 
system that nullifies the boundaries between formal business functions in the purpose of improving essential business processes 
or their reengineering. 
KEY WORDS: Managing intellectual capital, ERP, Alfresco, Joomla

Uvod

Upravljanje intelektualnim kapitalom u kompaniji spro-
vodi se u cilju postizanja veće kompetentnosti zaposlenih, 
kao i veće konkurentnosti same kompanije. Idealna definicija 
Upravljanja intelektualnim kapitalom je sposobnost za selek-
tivno prikupljanje, arhiviranje i pristup najboljim vestinama 
zasnovanim na znanju i donošenju odluka od strane radnika i 
menadžera za individualna i grupna ponašanja [1]. U praksi, 
većina praktičnih iskustava odstupa od ovog ideala. Ovo pre 
svega zato što je nemoguće virtuelno da se prihvate mišljenja, 

verovanja i ponašanja menadžera i radnika na način gde su oba 
ekonomski i kompletno dovoljna da obezbede drugu osobu ili 
mašinu sa dovoljno kvalitetnih informacija da bi mogli da 
donose iste odluke, da ispoljavaju iste liderske sposobnosti ili 
da izvode iste kompleksne obaveze na istom nivou.

Upravljanje intelektualnim kapitalom je pažljivo odabra-
na, sistematski i poslovno optimizovana strategija koja selek-
tuje, izdvaja, samu srž problema, skladišti, organizuje, pakuje 
a takođe i komunicira informacijama koje su osnova za biznis 
kompanije u smislu da otkriva mogućnosti zaposlenih i korpo-
rativne konkurencije[1,2].
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Takođe i akademska zajednica je potrošila decenije de ba-

tu jući o tvrdnjama za potrebe definisanja Upravljanja intelek-
tualnim kapitalom, a slede neke definicije i koncepti [3,4,5]:

–  Podaci su zapravo brojevi. Oni su numeričko izražavanje 
ili neki drugi atributi koji su rezultat observacije, eksper-
imenta ili neke kalkulacije tj. proračuna.

–  Informacija je obrađeni podatak. Informacija je kolekcija 
podataka i srodnih objašnjenja, interpretacija i drugih 
tekstualnih materijalnih razmatranja određenog objekta, 
događaja ili procesa.

–  Metapodatak je podatak o informaciji. Metapodatak obu-
hvata deskriptivni opis i visok nivo kategorizacije po-
dataka i informacija. Zapravo, metapodatak je informa-
cija o kontekstu u kom je informacija upotrebljena. 

–  Znanje je informacija koja je organizovana, sintetizo-
vana ili sumirana s ciljem da poveća rezonovanje, oba-
veštenost ili razumevanje. U stvari, znanje je kombinaci-
ja metapodataka i poimanja konteksta kom metapodatak 
moze biti uspešno priključen. 

–  Instrumentalno razumevanje je jasna i kompletna ideja 
suštine, svrhe ili objašnjenja nečeg. To je lična, interna 
snaga za prikaz iskustva jasnog od strane specifičnog 
znanja za široke koncepte. 

1.  arHitEktura SiStEMa za upravljanjE 
intelektUalnim kapitalom

Arhitektura sistema za upravljanje intelektualnim kapi-
talom predviđa integraciju više zasebnih sistema. Kao osnova 
sistema za upravljanje intelektualnim kapitalom uzima se 
Enterprise sistem za upravljanje sadržajem. Adekvatnu inte-
graciju sa zaposlenima i kontrolu procesa uvođenja sistema 
za upravljanje intelektualnim kapitalom obezbeđuje funkcija 
za upravljanje ljudskim resursima preko internog sistema za 
upravljanje ljudskim resursima. Konačan efekat se ostvaruje 
putem portala za permanentno obrazovanje zaposlenih koji 
predstavlja ulaznu tačku korisnika u sistem. 

Sistem za upravljanje intelektualnim kapitalom se sastoji 
od 3 podsistema:

–  Sistem za permanento obrazovanje zaposlenih
–  Sistem za upravljanje ljudskim resursima
–  Sistem za upravljanje sadržajem

1.1  Sistem za permanento 
obrazovanje zaposlenih

Sistem za permanentno obrazovanje zaposlenih predstav-
lja WEB portal koji se koristi za upravljanje, pohranjivanje i 
pretraživanje sadržaja. Upravljanje intelektualnim kapitalom 
kao kontinuirani proces zahteva konstantno prikupljanje znan-
ja od zaposlenih. Portal za permanentno obrazovanje putem 
primamljivog korisničkog interfejsa omogućuje akviziciju 
znanja i njegovo struktuiranje. Takođe bitan faktor uspešnosti 
je pristup znanju. Adekvatan pristup i dobar sistem pretrage 
ključan je u efikasnom razvoju zaposlenih.

1.2  Sistem za upravljanje 
ljudskim resursima

Funkcija za upravljanje ljudskim resursima pruža važan do-
prinos u integraciji i uspešnom korišćenju sistema za upravljan-
je intelektualnim kapitalom. Uspeh sistema pre svega zavisi od 
prihvatanja i upotrebe sistema od strane zaposlenih [6]. Funkci-
ja za upravljanje ljudskim resursima u preduzeću je zadužena 
za pravilan odnos zaposlenih prema sistemu [7]. Putem pod-
sistema za upravljanje ljudskim resursima vrši upravljanje 
korisničim nalozima, integracija kategorija interesovanja itd. 
Jaka veza između zaposlenog i informacionog sistema je jedini 
ključ za uspešno upravljanje intelektualnim kapitalom. 

1.3  Sistem za upravljanje 
sadržajem

Kao osnova sistema za upravljanje intelektualnim kapi-
talom predložen je Enterprise sistem za upravljanje sadržajem. 
Funkcija za upravljanje znanjem u preduzeću je nadležna za 
uspešno sprovođenje informacionog sistema za upravljanje 
znanjem [8]. Operativni deo tima dužan je da se bavi uprav-
ljanjem sadržaja i adekvatnim struktuiranjem za što lakšu 
akviziciju znanja od strane zaposlenih. Ova funkcija je jedna 
od najvažnijih u procesu upravljanja intelektualnim kapi-
talom. Sistem za upravljanje sadržajem pruža uslugu ostalim 
podsistemima i centralno je jezgro kompletnog sistema.

2. MEtodologija razvoja

Tokom izrade glavnog projekta korišćena je iterativno – 
inkrementalna metodologija formalnog razvoja informacionih 
sistema, Unified metodologija. 

Unified proces se u razvoju softverskih sistema koristi kako 
bi integrisao tehnologije, alate, zaposlene i organizacione pro-
cese. Unified proces je proizvod tri decenije razvoja i praktičnog 
korišćenja, pre nego što se pojavila konačna verzija. Kroz raz-Slika 1. – Sistem za upravljanje intelektualnim kapitalom
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voj, ka Unified procesu korišćeni su različiti jezici, koncepti i 
notacije, kako bi se izvršila formalizacija. Tek se 1995. godine, 
pod okriljem kompanije Rational počelo sa uvođenjem objed-
injenog jezika koji će opisivati celokupan proces. Jezik koji je 
iskorišćen za objedinjavanje je Unified Modelling Language 
(UML). Da bi se UML uspešno primenio, potrebno je da se 
poštuje određena metodologija. Metodologija omogućava us-
merenost ka određenom cilju. Metodologija treba da obezbedi 
niz aktivnosti koje će moći da se dokumentuju, da obezbedi 
ponovno iskorišćavanje delova procesa, i da obezbedi koordi-
naciju. Tako je Unified proces integrisan sa UML-om kako bi 
iskoristio sve pogodnosti UML-a.

3. korišćEnE tEHnologijE

3.1 Apache 

Apache HTTP server je besplatan softver/open source HTTP 
web server za Unixolike sisteme (BSD, Linux i Unix sisteme), 
Microsoft Windows, Novell Netware i druge platforme.

Osobine Apache servera su visoko konfigurisane poruke 
o greškama, DBMS zasnovane na autentičnosti baze i up-
ravljanje sadržajem. Takođe je podržan sa nekoliko grafičkih 
korisničkih interfejsa (GUI) koji dozvoljavaju lakše, više in-
tuitivno konfigurisanje servera.

Apache HTTP server je projektovala i implementirala ot-
voreno udruženje projektanata pod pokroviteljstvom Apache 
Software Foundation.

Apache HTTP server je originalno projektovao Rob McCool 
koji je imao zapaženu ulogu u web serveru National Center 
for Supercomputing Applications, poznat kao NCSA httpd. 
Kada je Rob McCool napustio NCSA razvijanje http je zastala, 
ostavljajući mnoštvo zakrpa za unapređenje putem svega što 
cirkuliše putem e-mejlova. Ove zakrpe je skupila jedna mala 
grupa projektanata, koja je i objavila “A patchy server”, koji je 
kasnije postao poznat kao Apache Web Server.

Apache web server je tokom godina postao najpopularniji 
HTTP server na Internetu. Tom prilikom je ostavio iza sebe 
mnoge do tada veoma korišćene HTTP servere kao što su: 
Netscape web server (sada poznat kao Sun Java System Web 
Server) i druge Unixolike HTTP servere u smislu funkcional-
nosti i performansi.

Apache web server je sada sastavni deo popularnog niza 
web server aplikacija zvanih LAMP (Linux, Apache, MySQL, 
PHP/Perl/Python). 

Apache podržava mnoge dodatke od kojih se mnogi imple-
mentiraju kao kompajlirani moduli. Oni se mogu preuređivati 
putem podrške za programske jezike koja se nalazi sa server-
ske strane. Najčešći interfejsi za podršku programskim jezici-
ma podržavaju Perl, Python, Tcl i PHP. 

3.2 PHP

PHP je široko korišćen skript jezik za opšte namene koji 
je posebno pogodan za Web programiranje. PHP može biti 

ugrađen u HTML. PHP Hipertekst Preprocesor je programski 
jezik koji omogućava web projektantima kreiranje dinamičkih 
sadržaja koji komuniciraju sa bazom podataka. PHP se u os-
novi koristi za projektovanje softverskih aplikacija za Web.

PHP je građen na poznatim strukturama programskih jezi-
ka kao što su C, Java i Perl. Pomaže u izgradnji dinamičkog 
HTML sadržaja omogućavajući potrebne alate za jednostavno 
manipulisanje sadržajem. PHP je postao jedan od najjačih 
alata za povećanje snage web strana jer ih je jednostavnije 
koristiti još jače.

Kod klijent – server arhitekture serverska strana je PHP 
strana. Kada se izvrši PHP strana ona ne komunicira direktno 
sa brovserom. Sa brovserom komunicira samo krajnji rezul-
tat PHP strane, to je obično HTML dokument. U slučaju da 
brovseru bude prosleđen ne procesirani PHP skript brovser će 
pokušati da renderiše PHP skript kao svaki HTML. Brovseri 
ne mogu izvršavati PHP skript.

Pri pozivanju HTML strane i PHP strane postoje određene 
razlike. Kada klijent zatraži HTML dokument od servera, 
server odgovara tako što direktno pošalje klijentu taj HTML 
dokument. Na sledećoj slici je prikazana ova akcija. Kada se 
pozove PHP skript ovo sve drugačije funkcioniše. Pre slanja 
dokumenta PHP obrađuje pozvani dokument i pri tome PHP 
engine obrađuje svaki svaki PHP kod na koji naiđe u doku-
mentu. Sledeća slika prikazuje ovu situaciju.

3.3 MySQL 

MySQL je open source relacioni sistem za upravljanje ba-
zama podataka (RDBMS) koji koristi stuktuirani upitni jezik – 
SQL (Structured Query Language). SQL je najpopularniji jezik 
za dodavanje, pristup i obrađivanje podataka smeštenih u ba-
zama podataka. Zbog toga što je open source bilo ko ga može 
preuzeti sa Interneta i podešavati ga prema svojim potrebama 
prema odredbama generalne javne licence. MySQL je zapažen 
zbog svoje brzine, pouzdanosti i fleksibilnosti. Međutim, 
većina se slaže da je mnogo bolji u upravljanju sadržajem bez 
izvršavanja transakcija.MySQL podržava višenitni rad. Pored 
toga MySQL omogućava rad više korisnika.

Za razliku od Apache web servera, kojeg je projektovala 
i implementirala grupa autora koju su bili organizovani u 
udruženje i gde svaki od članova grupe ima autorska prava 
kod projekta, projektovanjem, implementacijom i sponzorisa-
njem MySQL bavi se jedna švedska firma koja se zove 
MySQLAB. 

MySQL je popularan za Web aplikacije i on predstavlja 
komponentu baze podataka kod platforme LAMP (Linux-
Apache-MySQL-PHP/Perl/Python). Popularnost MySQL 
je velika i zahvaljujući PHP-u i njihovog vema čestog 
zajedničkog korišćenja. Ovaj par je dobio i nadimak Dynamic 
Duo. Zbog svoje popularnosti i knjige se izdaju sa objedin-
jenim tehnologijama MySQL i PHP. Pored PHP-a svoju pop-
ularnost MySQL je zaslužio i svojom jednostavnošću, smatra 
se da je to najjednostavniji relacioni sistem za upravljanje ba-
zama podataka.
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Administracija se može vršiti ili putem dodatka u vidu 

grafičkog korisničkog interfejsa ili iz komandne linije (ko-
mande: mysql ili mysqladmin). 

MySQL radi na većini danas poznatih platformi. Pisan je u 
kombinaciji C-a i C++. SQL koristi parser yacc i jezik lexer.

MySQL ima i svoje kritičare koji osporavaju njegovo svr-
stavanje u relacione sisteme za upravljanje bazama podataka. 
Ta osporavanja potiču iz toga što MySQL nema neke osobine 
koje ima većina drugih relacionih sistema za upravljanje ba-
zama podataka (na primer ACID properties za relacione baze 
podataka koje onemogućavaju da jedna klijentska aplikacija 
dođe u sukob sa drugom ili da unese neograničene vrednosti). 
Neki nedostaci kao što su nedostaci transakcija i ograničenja 
integriteta su otklonjeni u novijim verzijama. Ostali razlozi za 
kritiku proizilaze većinom iz njegovog odstupanja od standar-
da SQL-a. Ta odstupanja se ogledaju u radu sa NULL vred-
nosti, datumima, aritmetičkim operacijama sa intidžerima gde 
se javlja prekoračenje obima i pokretnim zarezom. Neke kri-
tike su upućene i na to da neke osobine koje imaju sistemi za 
upravljanje podacima su veoma loše urađene pa je bolje da ih 
nema nego da se radi sa njima.

Kritika ima dosta kao i za neke komercijalne sisteme za 
up ravljanje bazama podataka, ali i pored toga MySQL je do-
stigao veliku popularnost među projektantima web aplikacija.

3.4 Mambo (Joomla)

Mambo(Joomla) predstavlja sistem za upravljanje sadr-
ža jem (Content Management System – CMS). Mambo pred-
stavlja engine iza vašeg sajta koji pojednostavljuje kreiranje, 
upravljanje i podelu sadržaja. Na sledćoj slici je slikovito 
objašnjena uloga i položaj Mamba u sistemu.

Mambo nije tipično rešenje portala, iako može i to da 
bude. Mambo se više ceni kao alat za korporativne web sa-
jtove, sajtove za mali ili srednji biznis, porodične ili lične 
sajtove. Projektantski tim Mamba je više okrenut izgradnji 
solidnog aplikacionog okruženja nego izgradnji addons-a koji 
se često nalaze na rešenjima raznih portala. Ovakav pristup 
održava osnovu Mamba veoma jednostavnom i efikasnom 
omogućavajući lakoću nadograđivanja i uređivanja Mambo 
putem trećih komponenti i modula, koji direktno služe njiho-
vim potrebama, za bilo koga.

Mambo ima pravo obilje nadogradnji koje omogućavaju 
da se izgrade sajtove različite složenosti i to od najjednos-
tavnijeg ličnog sajta do najsloženijeg korporativnog sajta. Na 
raspolaganju je veliki broj besplatnih osobina koje se mogu 
preuzeti sa velikog broja sajtova. Pored besplatnih tu su i ko-
mercijalni sajtovi koji prodaju dodatke za Mambo. 

3.5 Alfresco

Alfresco je vodeća open-source alternativa za upravljanje 
sadržajem. 

Repozitorijum sadržaja (content repository) je server ili 
skup servisa koji se koriste za skladištenje, pretraživanje, 
pristup i kontrolu sadržaja. On pruža ove servise specijalizo-
vanim aplikacijama kao što su dokument menadžment, web 
content menadžment, sistemi za čuvanje i pronalaženje slika 
(image storage and retrival systems), records management, 
ili ostale aplikacije koje zahtevaju čuvanje i pronalaženje ve-
like količine sadržaja. Sam repozitorijum obezbeđuje servise 
sadržaja (content services) kao što su skladište sadržaja i uvoz 
sadržaja (content storage and/or import), klasifikaciju bez-
bednosti nad objektima sadržaja, kontrolu sadržaja i njegove 
verzije kroz chek-in i chek-out, i upite nad sadržajem za ove 
aplikacije.

Mogućnost pretraživanja sadržaja i kontrola nad po je di-
nač nim sadržajem je ono što razdvaja content management od 
tipičnih aplikacija nad bazama podataka.

Pristup ovim servisima zahteva uvođenje bezbednosti u 
same pozive da bi se sprećio neovlašćen pristup, promena sadr-
žaja ili metapodataka. Fina granulacija ovakve zaštite i nje ne 
kompleksne veze između drugih objakata, kao što su : lju di i 
folderi zahteva softiciranije mehanizme zaštite nego oni koje 
obezbeđuje zaštita tradicionalnih baza podataka. 

Kompleksnost zahteva ovih servisa često implicira da 
biznis logika repozitorijuma sadržaja bude velika koliko i 
sama baza podataka. Gotovo svi proizvođači repozitoriju-
ma sadržaja obezbeđuju sopstvene interfejse da bi obuhva-
tili potrebnu širinu funkcionalnosti. Uprkos desetogodišnjim 
pokušajima standardizacije ovih interfejsa tek se u poslednje 

Slika 2. – Mambo/Joomla arhtektura

Slika 3. – Alfresco arhitektura
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dve godine vidi neki napredak. Java zajednica je usvojila JSR-
170 standardni interfejs i Alfrescov repozitorijum sadržaja je 
zasnovana na njemu i pripadajućim stadardima.

alfresco Skalabilna arhitektura

Najvažniji aspekt bilo kog ECM sistema je interna arhitek-
tura. Alfresco podržava pluggable aspekt orijentisanu arhitek-
turu koja obuhvata open-source standarde kao što su Spring, 
Hibernate, Lucene, MyFaces, JSR-168, JSR-170 i JSE5/6.

Alfresco arhitektura podržava high-availability za mis-
sion-critical aplikacije koristeći kalster tehnologije, poptuno 
distribuirano keširanje i podršku za replikaciju kroz više ser-
vera. Arhitektura je zasnovana na otvorenim standardima, tako 
da aplikacije zasnovane na Alfresco-u mogu biti raspoređene 
na bilo kojem okruženju kao što je Linux, Windows, Mac 
OSX ..., koristiti bilo koju relacionu bazu podataka kao što 
su MySQL, Postgresql, Oracle .., izvršavati se na bilo kom 
aplikativnom serveru poput: JBoss aplikativni server, Apache 
Tomcat ..., mogu da rade sa bilo kojim browser-om kao što su 
: Mozilla Firefox, Microsoft internet Explorer, Apple Safari ..., 
i može da se integriše sa bilo kojim portalom: JBoss Portal, 
Liferay portal ....

U svakom preduzeću količina sadržaja se stalno povećava. 
Zato je skalabilnost ključno pitanje kod ocene ECM rešenja. 
Zbog svoje modularne i light-weight arhitekture, Alfresco je 
visoko skalabilan. Alfresko pruža horizontalnu skalabilnost 
jer svaki sloj u arhitekturi se može razmestiti na više serve-
ra. Isto tako se može skalirati i vertikalno particionisanjem i 
load-balancing-om kroz više servera. Alfresco server se može 
skalirati kroz podatke koristeći kopleskne pretrage, strukture i 
klasifikaciju informacija. 

4. SiStEM za upravljanjE SadržajEM

CM se može shvatiti kao proces od četiri faze koji kon-
tro liše[11]:

Ulazne dogadjaji i kreiranje – proces kojim se sadržaj 
dobija ili generiše automatski. Ovo uključuje skeniranje doku-
menata, arhiviranje elektronske pošte, faks, EDI i izdvajanje 
sa web stranica.

Skladištenje (repozitorijum) i funkcionisanje – pro-
ces kojim se dokumenti, web sadržaji i struktuirani sadržaji 
iz brojnih izvora skladište, kojim se istim pristupa, kojim se 
isti ažuriraju, sređuju i povezuju. Ova faza uključuje upravl-
janje i konfigurisanje, kojim su podržani zadaci menadžmenta 
povezani sa implementiranjem i funkcionisanjem uspešnih 
sistema koje karakteriše odgovarajuća raspoloživost, bezbed-
nost i mogućnost merenja. Neke aplikacije (npr. Regulatory 
Compliance) uključuju funkcije za zapisivanje i upravljanje 
papirnim repozitorijumima.

izlazne događaje, uključujući isporuku i personalizo-
vanje – procesi kojima se sadržaj optimizira prema kontekstu, 
lokaciji, aplikaciji, jeziku i aktuelnim zahtevima primaoca. 
Isti se potom isporučuje email-om, putem personalizovanog 
websajta, ili kao štampani dokument. Primetimo da postoje 

ekstenzivni i dobro razvijeni sistemi za personalizovanje, 
štampanje, skupljanje, sređivanje, izdvajanje i umetanje papi-
ra u koverte, za odmeravanje i dodavanje poštarine i pakovan-
je za optimalnu isporuku. U Velikoj Britaniji, 95% potrošača 
još uvek dobija račune komunalnih usluga, obračune po ban-
kovnim i kreditnim karticama, na taj način.

procesne događaje, uključujući delove koji se odnose na 
radni tok i proces upravljanja poslovnim procesom, da bi se 
kontrolisalo zapisivanje, skladištenje i output, od jednostavne 
isporuke dokumenata do razdvajanja ERP sistema i sistema 
upravljanja izvršenjem.

5. zaključak

Predstavljeni sistem je razvijan za kompaniju Energoprojekt 
Holding, a u formi istraživačkog projekta. 

U toku izrade projekta smo verifikovali rezultate do kojih 
smo došli po završetku svake faze. Prvi korak je bio testiranje 
u laboratorijskim uslovima dostupnih rešenja iz oblasti uprav-
ljanja intelektualnim kapitalom. BSP studija koju smo reali-
zovali u Energoprojektu prošla je kroz formalnu verifikaciju 
saveta projekta, zatim kroz strukturno i funkcionalno testiran-
je u laboratorijskim uslovima. Tokom izrade idejnog projekta 
sistema za upravljanje intelektualnim kapitalom testirani su 
svi parametri od fundamentalnog značaja za projekat. Kroz 
proces verifikacije prošle su i aktivnosti formiranja razvojnog 
okruženja. A zatim, nakon izrade glavnog projekta i nadgrad-
nje korporativnog portala, kao i implementacije glavnog pro-
jekta, izvršili smo niz testiranja najpre u laboratoriji, a onda i 
u realnim uslovima u kakvima će sistem funkcionisati. 

Nakon prve godine izrade projekta, a na osnovu postig-
nutih rezultata, omogućena je realizacija daljeg istraživanja, 
koje obuhvata faze punjenja repozitorijuma sistema, kreiranja 
testova i baze znanja, te verifikacija kroz praktične prim-
ere testova i evaluacije i puštanje sistema u produkcioni rad, 
zatim realizacija pretraživača nestruktuiranog znanja i raz-
voj postupka automatizacije transformisanja nestruktuiranog 
znanja u struktuirani oblik. 
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